
Procès-verbal de la réunion du conseil d’administration de l’APR-UQAM 
tenue le mercredi 6 octobre 2021 à 10 h par visioconférence 

 
Présences : Patrick Béron 

Louis Jolin 
Claude Laferrière 
Monique Lemieux 
Yvon Pépin 
Anne Rochette 
Michel Tousignant 
Gilles Gauthier, observateur 

 

ORDRE DU JOUR 

1. Adoption de l’ordre du jour 
2. Adoption du procès-verbal de la réunion du 1er septembre 2021 
3. Affaires en découlant 
4. Informations 

4.1 Informations de la présidente 
4.2 Relance auprès des retardataires 
4.3 Nouvelles de l’ARUCC 
4.4 Projet Solidarité 
4.5 Comité d’attribution des bourses de l’APR-UQAM 
4.6 Dates des prochaines réunions du conseil d’administration et de l’assemblée générale 

5. Stratégies de recrutement 
5.1 Mise à jour de la liste des retraités et recrutement 
5.2 Renouvellement du conseil d’administration 

6. Stratégies de communication 
6.1 Infolettre 
6.2 Groupe Facebook 

7. Activités culturelles et sociales 
7.1 Retour sur l’activité du 30 septembre 
7.2 Fête de retrouvailles 
7.3 Conférences 

8. Bulletin no 81 
9. Divers 

9.1 Gestion des demandes et offres adressées à l’Association 
 

1. Adoption de l’ordre du jour 

Sur proposition de Louis Jolin, appuyée par Claude Laferrière, l’ordre du jour est adopté à 
l’unanimité. 

2. Adoption du procès-verbal de la réunion du 1er septembre 2021 

Sur proposition de Claude Laferrière, appuyée par Michel Tousignant, le procès-verbal de la 
réunion du 1er septembre 2021 est adopté à l’unanimité. 
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3. Affaires en découlant 

Les affaires découlant de la réunion du 1er septembre 2021 seront traitées lors des points de 
l’ordre du jour en lien avec celles-ci. 

4. Informations 

4.1 Informations de la présidente 

Monique Lemieux rapporte qu’elle a entrepris des démarches afin de rencontrer la rectrice, 
Magda Fusaro, et la nouvelle présidente du SPUQ, Geneviève Hervieux. Elle a rapidement reçu 
une réponse très chaleureuse de la part de la directrice du cabinet de la rectrice, Céline Séguin, 
qui l’assure qu’une rencontre sera organisée le plus rapidement possible. Pour l’instant, elle n’a 
pas encore reçu d’accusé de réception au message adressé au SPUQ. 

La présidente mentionne qu’elle a été très déçue du déroulement de l’activité organisée par le 
Réseau des diplômés et des donateurs de l’Université de Montréal autour de la projection du 
film « Le père » et pour laquelle l’information avait été transmise à l’ensemble des membres. Il 
était prévu que la projection du film soit suivie d’une animation lors de laquelle quelques 
personnes invitées devaient prendre la parole. Or, cette animation n’a aucunement porté sur le 
film qui venait d’être visionné, ce qui a eu pour effet de laisser sur leur faim bon nombre des 
personnes participantes. 

4.2 Relance auprès des retardataires 

Le registraire précise qu'une lettre de rappel a été envoyée le 13 septembre dernier par courrier 
postal, accompagnée d’un formulaire d’inscription, aux 86 personnes retardataires. À date, 32 
d’entre elles se sont manifestées : 29 ont renouvelé leur adhésion et 3 ont exprimé leur refus de 
le faire pour diverses raisons. Le décès d’un membre a également été signalé par une personne 
de sa famille. Il y a actuellement 239 membres en règle, dont 14 personnes retraitées 
récemment qui bénéficient d’un congé de cotisation. Il y a aussi sept membres qui ont retourné 
leur formulaire d’inscription mais dont la cotisation n’a pas encore été reçue. 

4.3 Nouvelles de l’ARUCC 

Michel Tousignant rapporte qu’André-A. Lafrance, membre de l’APRUM et membre du conseil 
d’administration de l’ARUCC, l’a informé d’une transformation importante de cette association. 
À la dernière réunion de leur conseil d’administration, une décision a été prise concernant la 
nomination d’une directrice ou d’un directeur externe pour administrer l’organisation. La 
personne retenue aura la tâche de rechercher des entreprises qui pourraient offrir des services 
aux membres tout en accordant une ristourne qui aiderait à consolider le budget de 
l’organisation. À la suite de cette décision, André-A. Lafrance a démissionné de son poste au 
conseil d’administration, tout en recommandant à l’APRUM de demeurer membre pour 
l’instant. Une autre priorité qui a été discutée concerne le recrutement des collèges canadiens, 
dont aucun n’est actuellement membre de l’organisation. Ces collèges du Canada anglophone 
ont des liens avec les universités assez différents de ceux de nos cégeps, de telle sorte que ces 
derniers ne seront vraisemblablement pas sollicités.  

4.4 Projet Solidarité 

Le responsable du comité Solidarité, Michel Tousignant, mentionne que la prochaine rencontre 
du comité, fixée au 13 octobre, sera principalement consacrée à l’enquête planifiée autour de la 
question de l’autonomie de vie. Monique Lemieux précise que l’objectif est de dresser un 
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tableau autour de deux volets. Le premier volet porte sur la capacité de continuer à vivre de 
façon autonome dans sa résidence, les besoins d’aide pour ce faire et l’accessibilité aux 
informations sur l’aide existante. Le second volet concerne la préparation à une transition 
éventuelle dans une résidence collective qui offre des services. 

À l’invitation de Monique Lemieux, Yvette Genet-Volet a accepté de se joindre au comité en 
qualité d’observatrice. 

4.5 Comité d’attribution des bourses de l’APR-UQAM 

La responsable du comité d’attribution des bourses, Anne Rochette, mentionne qu’elle a 
entrepris des démarches afin de recruter deux membres de l’Association pour compléter ce 
comité. Pour l’instant, Lise Renaud a accepté d’y participer et une autre membre doit 
transmettre sa décision sous peu. 

4.6 Dates des prochaines réunions du conseil d’administration et de l’assemblée générale 

Afin de compléter le calendrier des réunions du conseil d’administration pour 2021-2022, il est 
décidé de maintenir la tenue de celles-ci le premier mercredi du mois, à l’exception du mois de 
janvier où il y aura relâche. L’assemblée générale des membres se tiendra le mercredi 18 mai 
2022. 

5. Stratégies de recrutement 

5.1 Mise à jour de la liste des retraités et recrutement 

Grâce à la publication des départs à la retraite dans les SPUQ-INFO depuis 2000, il a été possible 
de recenser environ 200 noms de professeures et professeurs retraités qui n’ont pas 
communiqué avec l’Association au moment de leur départ à la retraite et, pour cette raison, ne 
figurent pas dans le fichier central maintenu par le registraire. Afin de compléter la mise à jour 
de la liste des professeures et professeurs retraités, il est suggéré de contacter la directrice du 
Service du personnel enseignant, Josée Dumoulin, afin d’obtenir la liste maintenue par l’UQAM 
et de demander au SPUQ de transmettre également la sienne. Une fois que la liste du fichier 
central aura été mise à jour, il conviendra de discuter de stratégies de recrutement à envisager 
pour rejoindre les collègues non membres de l’Association. 

5.2 Renouvellement du conseil d’administration 

Les membres du conseil d’administration discutent du renouvellement à venir du conseil pour la 
prochaine année. Certains membres ont déjà exprimé leur désir de ne pas solliciter un autre 
mandat. D’autres sont toujours en réflexion. Il est clair toutefois qu’il faut réussir à impliquer un 
plus grand nombre de membres dans les diverses responsabilités qui relèvent du conseil 
d’administration afin d’alléger les tâches pour ceux et celles qui y siègent. En ce sens, le recours 
à des personnes externes au conseil pour le comité d’attribution des bourses est un pas dans la 
bonne direction, tout comme l’ajout d’un observateur et d’une observatrice au comité Solidarité 
et d’un membre au comité des activités culturelles et sociales. Une invitation à participer à 
différents comités ou à remplir certaines fonctions et même à assister à des réunions du conseil 
sera rédigée par la secrétaire et soumise pour commentaires d’ici la prochaine réunion. 
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6. Stratégies de communication 

6.1 Infolettre 

Les membres discutent de la meilleure façon de communiquer les informations aux membres de 
l’Association et, en particulier, de la pertinence de créer une infolettre qui serait publiée à 
intervalle régulier. Il est convenu de poursuivre avec l’envoi de courriels au fur et à mesure 
qu’une information ou une invitation devrait être communiquée aux membres et de ne pas 
s’aventurer dans la confection d’une infolettre, du moins au sens où cette appellation est 
généralement utilisée. 

6.2 Groupe Facebook 

La secrétaire rappelle l’accueil favorable manifesté lors de l’assemblée générale de mai dernier à 
la suggestion de créer un groupe Facebook. Il s’agirait d’un groupe privé, réservé aux membres 
de l’APR-UQAM. Les membres pourraient s’y exprimer sans qu’il soit nécessaire d’obtenir 
l’approbation d’un administrateur, mais il leur serait bien sûr demandé de respecter les règles 
habituelles de nétiquette.  

Après discussion, il est décidé d’appuyer cette initiative et Gilles Gauthier accepte d’agir à titre 
de coadministrateur du groupe avec la secrétaire. 

Résolution CA2021-22-03 

Attendu la volonté du conseil d’administration de faciliter la communication au sein de 
 l’Association; 

Attendu l’utilisation grandissante des plateformes offertes par les médias sociaux pour 
les échanges entre membres appartenant à un groupe ou un organisme; 

Attendu l’intérêt manifesté lors de la présentation du point portant sur les outils de 
 communication à l’assemblée générale du 19 mai 2021; 

Attendu l’assurance que les communications aux membres continueront d’être aussi 
transmises par courrier électronique et affichées sur le site Web de l’Association 
le cas échéant; 

Il est proposé par Louis Jolin, appuyé par Michel Tousignant, de mandater la secrétaire afin 
qu’elle veille à la mise sur pied d’un groupe privé sur le réseau social Facebook pour l’APR-
UQAM et de désigner la secrétaire et le webmestre à titre de coadministratrice et de 
coadministrateur de ce groupe Facebook. 

Adoptée à l’unanimité. 

7. Activités culturelles et sociales 

7.1 Retour sur l’activité du 30 septembre 

Monique Lemieux rapporte que l’activité de Conférence sur le vin suivie d’une dégustation de 
trois vins, animée par Benoît Marsan, professeur retraité du Département de chimie, qui a eu 
lieu au Cœur des sciences le jeudi 30 septembre, a connu un franc succès. Les participantes et 
participants étaient très satisfaits et même les plus connaisseurs en la matière ont dit avoir 
beaucoup appris de cet exposé et de la dégustation de vins. 

Malgré le succès de l’événement, quelques questions demeurent quant à son coût élevé pour 
l’Association, dû principalement au montant exigé pour la location de la salle au Cœur des 
sciences. Il semble que la politique de location de salles de cette entité est différente de celle de 
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l’UQAM, possiblement parce que le Cœur des sciences doit pouvoir s’autofinancer. Si 
l’Association ne peut bénéficier de prix réduits pour la location de telles salles, force sera de ne 
plus y tenir d’événements. Il est souhaité que la rencontre attendue avec la rectrice permette de 
mieux préciser les privilèges dont peut bénéficier l’Association en ce qui concerne la location de 
salles à l’UQAM, incluant celles relevant des lieux de diffusion. 

7.2 Fête de retrouvailles 

La présidente explique que José Del Pozo et elle-même ont continué d’explorer la possibilité de 
tenir la fête de retrouvailles ailleurs qu’à l’UQAM à l’automne, mais que cela paraît à peu près 
impossible à réaliser dans un endroit qui serait facilement accessible à l’ensemble des membres. 
Une discussion s’ensuit quant au moment qui serait le plus opportun pour tenir une telle fête et 
un consensus se dégage à l’effet de la reporter au printemps afin d’avoir le temps de la préparer 
adéquatement. Il est aussi espéré que les conditions sanitaires qui prévaudront au printemps 
prochain permettront qu’elle puisse alors se tenir à l’UQAM. 

7.3 Conférences 

Monique Lemieux rapporte qu’elle a tenté d’inviter Réjean Hébert à présenter une conférence, 
mais qu’elle a reçu une réponse automatique précisant qu’il est actuellement en congé 
sabbatique. Michel Tousignant doit demander à Isabelle Rouleau du Département de 
psychologie si elle accepterait de donner une conférence sur la mémoire. Louis Jolin mentionne 
qu’il serait intéressant de remettre à l’horaire la conférence de Lita Béliard et Louise Savard qui 
avait malheureusement été annulée en avril 2020. 

8. Bulletin no 81 

Le directeur du Bulletin présente le contenu du numéro 81 qui paraîtra à la fin octobre. Les 
textes doivent être transmis à Creativa Design mercredi prochain, le 13 octobre. Le dossier 
principal, consacré au thème « Vieillissement et recherches », propose un survol des recherches 
sur le vieillissement effectuées à l’UQAM. Il y aura aussi un article de Patrick Béron et Michel 
Tousignant qui compare les bénéfices offerts par les différentes institutions qui ont répondu au 
dernier sondage de l’ARUCC sur cette question ainsi qu’un autre article complémentaire portant 
plus spécifiquement sur les droits et privilèges consentis aux professeures et professeurs 
retraités de l’UQAM. On y retrouvera aussi les rubriques habituelles : éditorial, portrait de la 
relève, In memoriam et Brèves. Enfin, le texte rédigé par Gaston Chevalier sur le thème des 
voyages, qui avait été malheureusement omis lors de la parution du dernier numéro, et un 
article de la Fondation de l’UQAM sur les dons planifiés seront également présentés.  

9. Divers 

9.1 Gestion des demandes et offres adressées à l’Association 

Le registraire s’interroge sur la meilleure façon de donner suite aux demandes et offres 
adressées à l’Association. Il est convenu qu’il les acheminera d’abord à la présidente afin de 
déterminer s’il y a lieu de procéder à une consultation des membres du conseil avant d’envoyer 
une réponse. 

 

L’ordre du jour étant épuisé, la réunion est levée à 12 h 09. 
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